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Aan de gemeenteraad Datum: B&W8 oktober 2024

Op 20 augustus 2024 stelden raadsleden J. Bokhove (GroenLinks), I. Elfilali (Volt) en S.
Reitema (PvdA) ons schriftelijke vragen over Vrouwenhaat (in Rotterdam) (24bb005453).

Inleidend wordt gesteld:
"Gister verscheen een artikel op NOS.nl naar aanleiding van recente ontwikkelingen in het
Verenigd Koninkrijk, waar vrouwenhaat voortaan zal worden erkend als een vorm van
ideologisch extremisme. De Britse overheid gaat gericht onderzoek doen naar de
toenemende invloed van vrouwenhaat en de radicalisering van jongens en mannen, met
name gericht op de zogeheten incel-cultuur. De ontwikkelingen die de afgelopen jaren te
zien zijn, zijn zorgwekkend en kunnen ook in Rotterdam gevolgen hebben voor de
veiligheid en emancipatie van vrouwen en meisjes. Volt Rotterdam vindt het belangrijk dat
hier aandacht aan wordt besteed en is benieuwdofer zicht is op ontwikkelingen omtrent
vrouwenhaat in onze stad."

Hieronder volgen de vragen en onze beantwoording:

Vraag 1:
Is er zicht op deze ontwikkelingen in onze stad en deelt het college de zorgen over de
toenemende invloed van vrouwenhaat, met name binnen de incel-cultuur, op jonge
mannen in Rotterdam?

Antwoord:
De incel-cultuur is een online fenomeen dat zich niet laat vatten in lands- of stadsgrenzen.
Het misogyne taalgebruik maakt onderdeel uit van een radicaal internetmilieu. De incel­
cultuur heeft overlap met alt-right', neonazi's en accelerationisten2, maar heeft zelf geen
vastomlijnd gedachtengoed. 'Incels' kampen volgens de NCTV vaak met psychische en
psychosociale problemen.

1 Alt-right is een verzamelnaam voor enerzijds een subcultuur van internetgebruikers, anderzijds een
verzameling extreemrechtse ideologen en activisten.
2 Aanhangers van de ideologie hebben als doel een rassenoorlog te ontketenen door middel van terroristisch geweld en op
die manier een witte etnostaat te creëren.
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De gemeente heeft geen bevoegdheid dan wel rol om dergelijk extremistisch
gedachtengoed op te sporen of te monitoren. Dergelijke taken zijn voorbehouden aan het
Rijk, specifiek de NCTV of de AIVD. Zie bijvoorbeeld het rapport van de NCTV"Memes als
online wapen - Fenomeenanalyse naar het gebruik van memes door extreemrechts" op
pagina 25 en 41. En ook voor de NCTV is de exacte omvang van het aantal aanhangers
onbekend.

Hoewel er veel onduidelijk is over de aard en omvang, deelt het college de zorgen en
verwerpt vrouwenhaat. Diverse internetfora die ook in Nederland populair zijn, zijn
mogelijk broedplaatsen voor dit soort gedachtengoed. Ook kennen we (landelijk) signalen
dat sommige middelbare scholieren vatbaar zijn voor dergelijke ideeën.

NCTV en politie volgen deze ontwikkelingen. Volgens de NCTV gaat er in Nederland
nauwelijks een directe of concrete geweldsdreiging uit van incels.

Vraag 2:
Is het college zich bewust van de ontwikkelingen rondom vrouwenhaat en incel­
cultuur en ontvangt het college hier signalen over vanuit de stad?

Antwoord:
Zie het antwoord op vraag 1.

Vraag 3:
Is het college bereid om, in navolging van de Britse overheid, onderzoek te laten
doen naar de oorzaken en gevolgen van vrouwenhaat in Rotterdam, en de manieren
waarop deze vorm van extremisme bestreden kan worden? Zo nee, waarom niet?

Antwoord:
Het college deelt uw mening dat deze vorm van extremisme serieus genomen dient te
worden. Wij blijven daarom in contact met de NCTV om op de hoogte te blijven van de
ontwikkelingen. De NCTV is de organisatie die het beste is toegerust om onderzoek naar
dit fenomeen te coördineren

Vraag 4:
Hoe zorgt het college ervoordat jongeren in Rotterdam beter worden beschermd
tegen de invloed van seksistische influencers en geradicaliseerde internetculturen,
zoals die rondom de incel-beweging?

Antwoord:
Dit fenomeen laat zich niet vatten in lands- of stadsgrenzen. Daarom zet ook de
Rijksoverheid zich in om (online) weerbaarheid tegen extremistische ideeën te vergroten,
zoals nader toegelicht in de Contourenbrief Versterkte Aanpak Online extremistische en
terroristische content." Zie daarvoor de kamerbrief over de Versterkte Aanpak Online
Extremistische en Terroristische Content.

Rotterdam werkt hier lokaal ook aan. Los van de specifieke achtergrond van de incel­
beweging, werkt het college en andere partijen in Rotterdam aan weerbaarheid tegen·
geradicaliseerd en extremistisch gedachtengoed en tegen discriminerende en
'haatdragende boodschappen in het algemeen.



Blad: 3/3
Datum: 8oktober 2024

Ons kenmerk: M2408-3352

Een aantal voorbeelden:

Vanuit het Actieplan Samenleven zijn er onder andere de Stadsgesprekken
Samenleven en is recent het aanbod voor educatie over samenleven in onze
Superdiverse stad opnieuw aanbesteed en uitgebreid. Hier zijn discriminatie en
onveiligheid van vrouwen onderdeel van.
Jaarlijks wordt er op 25 november tijdens Orange the World extra aandacht
gevraagd voor geweld tegen vrouwen. Zie Orange the World]Rotterdam.nL
Daarnaast faciliteert de gemeente jaarlijks de Internationale Vrouwendag, met
volgend jaar speciale aandacht voor '50 jaar vrouwenemancipatie in Rotterdam'.
Vanuit de preventieve aanpak Huiselijk Geweld en Kindermishandeling hebben we
het lespakket VrijHeden, gericht op jongeren via het onderwijs (alle
onderwijslagen en verspreid over de hele stad). Vanuit de aanpak seksueel geweld
is via dit lespakket ook specifieke aandacht voor de preventieve aanpak van onlineseksueel geweld.

Vanuit de directie Veiligheid worden weerbaarheidsprojecten uitgevoerd om
groepen Rotterdammers weerbaar en veerkrachtig te laten zijn tegen
extremistische ideologieën en wij-zij denken. Met groepsgerichte interventies
worden voedingsbodems voor radicalisering weggenomen en beschermende
factoren vergroot.

De aanpak seksuele straatintimidatie werkt eveneens aan bewustwording van
intimidatie van vrouwen op straat.
Ook vanuit de stad zijn verschillende partijen hiervoor aan het werk, mede als
gevolg van het eerdere manifest en werkgroep Stop Geweld Tegen Vrouwen.

Vraag 5:

Hoe ziet het college de samenwerking met scholen en maatschappelijke organisaties
in de aanpak van vrouwenhaat en het stimuleren van gendergelijkheid onder
jongeren in Rotterdam?

Antwoord:
Zie het antwoord op vraag 4.

Burgemeester en wethouders van Rotterdam,


